

С Л О В О

въ Великій Пятокъ, на вечерни предъ св. плащаницею.

Весь вчерашній вечеръ и часть ночи мы провели въ храмѣ Божіемъ, слушая евангельскія повѣствованія о страданіяхъ Господа нашего Іисуса Христа, а также церковныя чтенія и пѣснопѣнія, изображающія въ сильныхъ выраженіяхъ всю безмѣрную тяжесть и мучительность этихъ страданій. Нѣ на богослуженіи часовъ и вечерни Святая Церковь возновила въ нашемъ представленіи понесенныя Богочеловѣкомъ „страшныя страсти“, закончившіяся пригвожденіемъ Его къ кресту и мучительною смертію. Весь крестный путь Его изображенъ въ выслушанныхъ нами богослужебныхъ чинописаніяхъ и описанъ такъ живо и наглядно, что мы какъ бы слѣдовали за Божественнымъ Страдальцемъ всюду по тѣмъ кровавымъ мѣстамъ, гдѣ злые люди безжалостно Его мучили: били по щекамъ, зашала, бичевали, пронзили Его голову колючимъ вѣнцемъ, облекали Его въ хламиду и руганія, плевали Ему въ лицо, произнося самыя язвительныя насмѣшки. Мысленному нашему взору предносилось и то какъ враги Христа, возложивъ на Него тяжелое древо крестное, влекли Его, всего измученнаго, на Голгоу, какъ распяли Его тамъ съ позоромъ—посреди двухъ разбойниковъ какъ и тутъ продолжали они издѣваться надъ Нимъ самыми дерзкими надругательствами, не давъ мѣста въ душахъ своихъ даже естественному чувству страха и трепета, которое невольно возбуждается при видѣ умирающихъ людей и заставляетъ зрителей смерти безмолствовать при таинственномъ дѣйствіи ея и помышлять о своемъ будущемъ смертномъ часѣ.

Но для чего Святая Церковь ежегодно на богослуженіи Великаго Пятка вводитъ насъ въ подробное и живое изображеніе страданій и смерти Господа нашего Іисуса Христа, когда намъ и безъ того хорошо извѣстенъ весь крестный путь Его? Дѣлается это съ тою цѣлію, чтобы люди—грѣшники, возвращающіеся постоянно въ суетѣ мірской, съ забвеніемъ прі этомъ о пострадавшемъ Испытателѣ своемъ, сознали въ дѣлѣ

споминанія страданій Его и смерти и восчувствовали во-
ей полнотѣ ту безграничную любовь, какою Онъ возлюбилъ
любить грѣшный родъ человѣческій. Живописуя страданія
смерть Богочеловѣка, понесенныя Имъ насъ ради человѣкъ
нашего ради спасенія, Святая Церковь въ особенности ны-
ѣ старается внѣдрить въ душу каждаго христіанина изре-
енную самимъ Спасителемъ нашимъ вѣковѣчную истину:
олгии сея любви никтоже имать, да кто душу свою поло-
ситъ за други своя. (Іоан. 15, 13).

Исторія царствъ и народовъ изображаетъ много важнѣй-
шихъ общепользующихъ подвиговъ и заслугъ, оказанныхъ лю-
дьюми друзьями человѣчества на разныхъ поприщахъ обще-
ственной и государственной жизни; но нигдѣ на землѣ не
было такихъ примѣровъ, чтобы кто такъ возлюбилъ и облаго-
творительствовалъ ближняго, какъ Богочеловѣкъ Іисусъ Христосъ
влилъ Свои благодѣянія на насъ—людей изъ любви къ намъ.
Тяжелая вина противленія Богу лежала на насъ; содѣлавъ насъ
тверженными предъ Нимъ, она повергла насъ въ глубину
оли и бѣды: Спаситель нашъ взялъ эту вину на себя и от-
вергъ намъ двери милосердія Отца небеснаго. Намъ за грѣхи
было предназначено вѣчное мученіе и смерть: Онъ Себя под-
вергъ мученіямъ и смерти, чтобы только насъ освободить отъ
вѣчнаго наказанія. Онъ святъ и пресвятъ, но умеръ, какъ
о незаконными вѣнненый, чтобы только насъ спасти, осво-
бодить отъ вѣчныхъ мученій. Умеръ Господь, и мертвымъ
видомъ своимъ какъ бы такъ говорить намъ: „видите ли грѣш-
ники, какъ Я люблю васъ? Я лежу мертвъ для васъ, для ва-
шего спасенія. Страшно Мнѣ было идти на мученія. Вы са-
ми слышали, какъ Я тужилъ, скорбѣлъ въ саду Геосиман-
скомъ; но зная, что если не Я, то вы должны будете стра-
дать, вѣчно мучиться, охотно рѣшился страдать за васъ. Ви-
дите, какъ Я люблю васъ? Прискорбно Мнѣ было слышать,
когда Меня ни въ чемъ не виновнаго—судили, во всемъ пра-
ваго—обвиняли; мучительно Мнѣ было, когда безжалостно
били Меня, плевали въ лицо, зашали, насмѣхались надо
Мною, и кто же? Мое твореніе—люди, которые постоянно
пользуются Моими благодѣяніями. Тяжело Мнѣ было висѣть

на крестѣ и ни отъ кого не слышать слова состраданія къ ужасному Моему положенію. Знакомые Мои стояли вдали отъ Меня, а распинатели Мои издѣвались только надо Мною. Все это перенести Мнѣ такъ было мучительно, что Я, невольно вздохнувъ, возопилъ къ Отцу небесному: *Боже Мой, Боже Мой! почто Ты Меня оставилъ?* Что же заставило Меня переносить такія страданія? Желаніе спасти—вась грѣшныхъ; но, къ прискорбію Моему, вы мало на это обращаете и вниманія. Но знайте, что Мои руки были пригвождены ко кресту за ваши дерзкія руки, которыми вы въ ожесточеніи позволяете наносить удары собратіямъ, бить ихъ немилосердно и часто безвинно, и которыя простираете для хищенія чужой собственности, на присвоеніе и утайку имущества ближняго. Знайте, что Мои ноги пригвождены были ко кресту за вашу лѣность ходить въ храмъ Божій. Запомните, что Меня оклеветали за вашу клевету на ближняго, осудили Меня на смерть за ваше любимое удовольствіе осуждать другихъ, надо Мною насмѣхались за вашу привычку осмѣивать другихъ, напоили Меня отвратительнымъ напиткомъ за ваше пристрастіе къ пресыщенію и пьянству. Итакъ Я пострадалъ и умеръ не за Себя, но за вась, чтобы вамъ исходатайствовать предъ Богомъ прощеніе вашихъ грѣховъ. Чтожь сдѣлали вы для Меня? Въ чемъ выразили свою благодарность ко Мнѣ?

Внимая сердечно этимъ таинственнымъ глаголамъ, исходящимъ изъ сего священнаго гроба отъ пострадавшаго за насъ Сына Божія, пусть каждый изъ насъ мысленнымъ окомъ заглянетъ въ тайники сердца своего и посмотритъ, горитъ ли тамъ любовь къ нашему Спасителю, столь безгранично возлюбившему насъ и по этой любви принесшаго Себя въ крестную жертву за насъ. Пусть каждый разсмотритъ свою жизнь и опредѣлитъ, проявляется ли любовь его къ Спасителю въ живой вѣрѣ въ Него и добрыхъ дѣлахъ, въ стремленіи къ благочестію, которое заповѣдано всѣмъ послѣдователямъ Христа. Углубимся въ себя, и помыслимъ, любимъ ли мы Спасителя нашего такъ, что для Него были бы готовы переносить всѣ бѣдствія и лишенія и даже жертвовать своею жизнью. Но и въ настоящія краткія минуты размышленія о себѣ

михъ не слышимъ ли мы неотступныхъ и сильныхъ упрековъ совѣсти въ слабой любви нашей къ Божественному Испителю нашему и къ искупленнымъ, вмѣстѣ съ нами, согражданамъ нашимъ? Да! и теперь, при бѣгомъ воспоминаніи нашемъ о своихъ дѣлахъ и поступкахъ, голосъ совѣсти громко говоритъ намъ, что многого недостаетъ въ жизни нашей того, чтобы признать за собою совершенное выполнение существенно важной заповѣди Христа Спасителя: *возлюби Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душою твою, всею мыслию твою, и — ближняго твоего, какъ самаго себя* (МѠ. 22, 37—39).

Неблагодарность христіанъ къ своему Спасителю не ограничивается ихъ легкомысленными нарушеніями заповѣдей Его, совершаемыми по недостатку любви къ Нему, по забывчивости о значеніи искупительной жертвы Его, принесенной для удовлетворенія правосудію Божію за грѣхи людей и для обрѣженія самихъ грѣшниковъ на путь спасенія. Приходится нередко встрѣчаться съ разительными случаями сознательнаго небреженія христіанъ къ священнымъ завѣтамъ Христа. Что сказать, на примѣръ, о тѣхъ именующихъ себя христіанами, которые равнодушно, холодно относятся къ таинствамъ и обрядамъ Церкви, преподаннымъ ей Сыномъ Божіимъ для облагодатствованія чадъ ея и приведенія ихъ къ небу? Такие люди уподобляются іудейскимъ книжникамъ и фарисеямъ, которые въ Иисусѣ Христѣ видѣли великаго Учителя и Благодѣтеля человѣчества, и однако же отстранялись отъ Него съ холоднымъ равнодушіемъ къ Нему. А то колебаніе въ религиозныхъ убѣжденіяхъ и недоувѣріе къ слову Божію, какое приходится встрѣчать въ средѣ современныхъ людей, не похоже ли на религиозную слабохарактерность народа іудейскаго, который во множествѣ приходилъ къ Божественному Учителю слушать Его ученіе и видѣть чудесныя дѣла Его, — который привѣтствовалъ Его криками радости: *„осанна въ вышнихъ! — благословенъ грядый во имя Господне“*, а потомъ, будучи наущенъ книжниками и фарисеями, неистово кричалъ: *„распни, распни Его“*... Что сказать и о тѣхъ людяхъ, которые, признавая спасительность завѣтовъ Христовыхъ, не ста-

раются осуществить оныя въ жизни своей и даже во мнѣго мѣстѣхъ отступаютъ отъ нихъ, страшась, при вѣрномъ и всѣмъ цѣломъ выполненіи ихъ, получить укоризну отъ современныхъ вольнодумцевъ и нечестивцевъ? Такіе неустойчивые въ своихъ ихъ религиозныхъ убѣжденіяхъ люди уподобляются Пилату, который призналъ предъ народомъ іудейскимъ невинность Іисуса Христа, но въ то же время, въ угоду книжникамъ и фарисеямъ, предалъ Его на позорную крестную смерть.

Но всякія уклоненія наши отъ требованій вѣры Христовой, наше непослушаніе волѣ Божіей, наши грѣхи не ведутъ ли Спасителя нашего снова на крестную смерть, — не распинаемъ ли мы Его снова? Да, ведутъ — и распинаемъ. Крестъ — это наше злое сердце; орудія казни — это наши грѣховныя привязанности и страсти; виновникъ сего — это духъ времени, отрѣшившійся отъ истины и нравственныхъ началъ. И по слову св. Апостола, второй разъ мы распинаемъ Христа, когда согрѣшаемъ (Евр. 6, 6).

Слушатели христіане! Никто изъ насъ не можетъ считать себя чистымъ отъ грѣха неблагодарности Спасителю нашему; ибо преподанному Имъ ученію и завѣтамъ Его мы такъ мало стараемся слѣдовать въ жизни своей. Но вотъ предъ нашими взорами пречистый образъ Его, напоминающій, что Сынъ Божій своими крестными заслугами снялъ съ людей печать проклятія, сокрушилъ врата смерти и ада и отверзъ намъ райскія двери, что Онъ есть единый всемогущій Ходатай предъ Отцемъ небеснымъ за грѣшныхъ людей. Приблизимся же умомъ и сердцемъ къ нашему Божественному Искупителю, принесемъ Ему искреннее раскаяніе въ своихъ прегрѣшеніяхъ, вознесемъ къ Нему горячія мольбы свои о помилованіи насъ грѣшныхъ и неблагодарныхъ предъ Нимъ и воззовемъ къ Нему словами благоразумнаго разбойника: *помяни насъ, Господи, егда приидеши во царствіи Твоемъ* (Лук. 23, 42). Аминь.

Протоіерей А. Колыбелинъ.